

EL

E-005957/2020

Απάντηση της κ. Ferreira
εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
(21.1.2021)

Για τη στήριξη των πλέον άμεσων μέτρων έκτακτης ανάγκης, η Πρωτοβουλία Επενδύσεων για την Αντιμετώπιση του Κορονοϊού (CRII)¹ έχει ήδη κινητοποιήσει πάνω από 18 δισ. ευρώ για την καταπολέμηση της πανδημίας Covid-19 και των κοινωνικών της επιπτώσεων, ενώ το REACT-EU² θα διαθέσει 47,5 δισ. ευρώ από το πρόγραμμα Next Generation EU προκειμένου να αποκατασταθούν οι επιπτώσεις της κρίσης, καθώς και να προετοιμαστεί το έδαφος για μια πράσινη, ψηφιακή και ανθεκτική ανάκαμψη της οικονομίας. Οι εν λόγω πόροι θα προστεθούν στα υφιστάμενα προγράμματα πολιτικής συνοχής προκειμένου να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ της πρωτοβουλίας CRII, της αρχικής ανταπόκρισης στην έκτακτη κατάσταση κρίση και των νέων κονδυλίων πολιτικής συνοχής για την περίοδο 2021-2027.

Οι πόροι του REACT-EU θα κατανεμηθούν σύμφωνα με ειδική μέθοδο κατανομής λαμβανομένων πλήρως υπόψη των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της κρίσης στα κράτη μέλη, καθώς και στον σχετικό τους πλούτο. Αν και οι πρόσθετοι πόροι θα κατανεμηθούν σε εθνικό επίπεδο, τα κράτη μέλη αναμένεται να λάβουν υπόψη τις περιφερειακές ανάγκες και τα επίπεδα ανάπτυξης, προκειμένου να διασφαλιστεί ισόρροπη επικεντρωμένη στήριξη μεταξύ των αναγκών των περιοχών που πλήττονται περισσότερο από τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορονοϊού και της ανάγκης εστίασης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες³.

Βασικοί στόχοι της πολιτικής συνοχής είναι η ενίσχυση της κοινωνικοοικονομικής συνοχής και η διασφάλιση της ισόρροπης ανάπτυξης της ΕΕ. Κατά τη φάση προγραμματισμού 2021-2027 τα κράτη μέλη οφείλουν να αναλύσουν προσεκτικά τις αναπτυξιακές προκλήσεις όλων των περιφερειών και να αναπτύξουν εξατομικευμένες λύσεις.

Προς στήριξη της εν λόγω προσέγγισης, το 2019 η εδαφική διάσταση ενσωματώθηκε σαφέστερα στο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, ιδίως μέσω των παραρτημάτων Δ των εκθέσεων ανά χώρα, τα οποία εστιάζουν στις κύριες εδαφικές ανισότητες που επικρατούν στα κράτη μέλη. Τα εν λόγω παραρτήματα, τα οποία χρησιμεύουν ως βάση της εντολής της Επιτροπής για τις διαπραγματεύσεις των προγραμμάτων πολιτικής συνοχής της περιόδου 2021-2027, εξετάζουν εκ του σύνεγγυς τις ιδιαίτερες προκλήσεις των περιφερειών χαμηλής ανάπτυξης.

¹ <https://cohesiondata.ec.europa.eu/stories/s/4e2z-pw8r>

² https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/QANDA_20_948

³ Κατά την αξιολόγηση και την έγκριση των τροποποιήσεων των προγραμμάτων, η Επιτροπή θα μεριμνήσει ώστε να ληφθούν υπόψη οι διαφορές στις περιφερειακές ανάγκες και στα επίπεδα ανάπτυξης, και να διατηρηθεί η εστίαση στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες, σύμφωνα με τους στόχους της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής.